

■本报记者 王杰学

从日喀则到重庆:一场跨越3000公里的司法救助

近日,日喀则市人民检察院和萨嘎县人民检察院检察官飞越3000公里,在重庆市沙坪坝区人民检察院向一名交通事故被害人唐某发放救助金11万元。本案办理中充分运用上下联动、跨区域联动、公开听证等形式,解决唐某生活困难,让其重拾生活信心。

据介绍,在西藏日喀则市萨嘎县务工的重庆市沙坪坝区居民唐某与达某发生道路交通事故,造成唐某手臂右肘关节功能丧失25%以上,属十级伤残。交通事故责任方达某在支付部分医疗费用后,无力承担相应赔偿,致使唐某一家失去主要经济支柱。唐某无固定收入,目前家中还有一位在读高三的

儿子,难以维持生计。萨嘎县检察院收到唐某申请国家司法救助后,主动作为,及时将案情和被害人情况报告市检察院。

为实现救助效果最大化,日喀则市检察院探索“上下联动+司法救助”模式,全面梳理申请人家庭情况和经济状况。经研判,唐某受伤后不但失去收入来源,还有即将参加高考的子女需要照顾,且因赔偿不到位,康复医治进展缓慢。日喀则市院和萨嘎县院一致认为,唐某确属需要予以救助的困难妇女,符合救助条件,同意给予唐某司法救助,并及时启动司法救助程序。

唐某受伤后,一直在重庆沙坪坝区养病,为全面准确掌握唐

某家庭生活生产和住院治疗情况,日喀则检察机关向沙坪坝区检察院发去协助函,委托就唐某有关情况予以调查核实。沙坪坝区检察院收到协助函后,立即启动调查核实工作,委派检察官前往唐某所在派出所、街道、社区以及就诊医院进行走访调查,通过查询人口信息卡、与唐某本人及所在街道、社区工作人员、就诊医生、周边熟识居民等进行多方谈话等方式了解其家庭生活生产及住院治疗情况。

同时,为提高司法救助工作透明度和公信力,邀请人民监督员、人大代表、政协委员、乡镇代表等召开公开听证会,就案件基本情况、唐某和肇事方家庭情况、

调查核实情况以及拟实施司法救助意见向听证会进行详细介绍。听证员在集体讨论的基础上形成了一致意见,认为申请人唐某符合国家司法救助条件,同意给予国家司法救助。

日喀则市检察院有关负责人表示,下一步,日喀则检察机关将严格按照最高检“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”专项活动要求,全面落实开展困难妇女专项司法救助活动安排,依法能动履行检察职能,全面梳理救助线索,衔接落实多元帮扶,完善协作配合机制,加强对低收入妇女、残疾妇女等困难妇女群体关爱帮扶,更好保障困难妇女合法权益。

拉萨市市场监管局

开展“崇尚文明消费 制止餐饮浪费”宣传活动

本报拉萨讯(记者 央金)连日来,拉萨市市场监管局工作人员前往辖区各大商场、餐饮及网红店,积极开展“崇尚文明消费 制止餐饮浪费”国家标准宣传活动。

活动现场,拉萨市市场监管局工作人员广泛发放宣传资料,引导有条件的商场播放制止餐饮浪费宣传短片和国家标准解读视频。同时,指导餐饮企业从自身做起,积极推广“小份菜”“半份菜”点餐,引导公众理性、文明消费,切实将“光盘行动”的理念和要求体现到餐饮服务各个环节。

活动中,执法人员通过通俗易懂的宣讲方式,向经营者及市民耐心讲解相关国家标准知识,引导其深刻领会制止餐饮浪费对于保障国家粮食安全、倡导社会文明、建设节约型社会的重要意义,加深各餐饮行业及消费者对制止餐饮浪费工作的认识和理解。

截至目前,拉萨市市场监管局已组织开展相关活动5场次,走访经营主体170余户,发放宣传资料300余份,受众群体500余人,培训相关人员200余人。

下一步,拉萨市市场监管局将持续加大制止餐饮浪费相关国家标准宣传力度,坚决制止餐饮浪费行为,在全社会营造节约、环保、放心、健康的餐饮氛围。

昌都市卡若区司法局

为乡(镇)司法所发放警用摩托车

本报昌都电(记者 平措郎加)为进一步提高基层司法行政工作效率和服务水平,解决基层工作人员在开展工作中缺少交通工具的实际困难,近日,昌都市卡若区司法局积极筹措资金,为卡若区15个乡(镇)司法所共配备并发放了15辆警用摩托车。

卡若区司法局为各乡(镇)配发警用摩托车,实现了基层司法所交通工具零的突破,为司法所规范化建设提供了强有力的装备保障。据介绍,接下来,各乡(镇)司法所将把标有“司法”标志的警用摩托车转化为“流动的司法所”,打造成为流动调解车、法律知识的宣传车、维护稳定的消防车和服务群众的保障车,为司法行政工作注入新动力。

男子借恋爱名义诈骗10名女子

涉案金额达97万余元

本报泽当电(记者 彭琦)2024年1月6日,山南市乃东区公安局刑警大队接到卓嘎(化名)报案称:她被“男朋友”骗了48万余元,现联系不上他。

卓嘎向民警反映,2023年7月,她在出租车上偶然认识次某,短暂聊天后互加了微信,随后,在次某的甜蜜攻势下,两人很快发展成“恋人”关系。在此后的交往过程中,次某多次以工程上急需资金周转、发生交通事故急需赔付、生病做手术等为由,向卓嘎索要钱财。当时,被爱情冲昏头脑的卓嘎,通过向亲朋好友借钱、网贷平台贷款等方式,多次向次某转账,共计48万余元。今年年初,卓嘎逐渐被次某疏远,次某也时常以各种理由推脱还钱,被“榨干了”最后一丝剩余价值的卓嘎直到彻底与次某失联,才察觉到自己被骗。

通过缜密侦查,民警迅速锁定次某行踪,于1月12日将其抓获归案。经讯问,次某对骗取卓嘎钱财的犯罪事实供认不讳。在调查取证过程中,民警敏锐地察觉到“受害者”不止卓嘎一人。

通过不断深挖扩线,大量搜集证据,民警进一步调查核实,次某今年28岁,无业、无固定居所,平日消费奢靡、游手好闲。从2022年至今年初归案,次某利用在酒吧搭讪、抖音私信搭讪等方式,虚造“工程老板”人设,再以恋爱名义,诈骗了包括卓嘎在内的10名女子,共涉案金额97万余元。

目前,次某已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

在此,乃东警方提示:恋爱可以上头,交友务必谨慎。在没有确定对方真实身份前,不要与对方发生任何金钱上的往来,不可靠的“恋爱对象”提出的网上投资转账,都是诈骗。

亚东县检察院

开展“燃气安全生产监督”专项活动

本报亚东电(记者 王杰学)近年来,亚东县检察院积极贯彻落实最高检“八号检察建议”和“检护民生”专项活动要求,依法能动履职,助推消防安全从“安全管理”向“风险治理”转变,推动安全生产源头治理,持续为守护群众生命财产安全贡献检察力量。

今年1至2月,亚东县检察院依法在全县开展“燃气安全生产监督”专项活动,检察官深入县域燃气供应站、餐饮店等100余家重点场所开展燃气安全生产和使用走访调查。“这个我不清楚,燃气报警器我们确实没有

安装……我们还没来得及安装这些设备”“我们忘了检查灭火器有没有过期”……在此次专项活动中,“用户安全意识不强”是最大的“安全隐患”。承办检察官经过调查发现,有的燃气罐存在安全使用条件不达标隐患,某些正在使用的燃气罐存在超期未检、超过使用年限等情形,一些燃气器具配件不达标,燃气用具连接使用的金属软管或长寿命胶管并不符合标准规范等。“燃气器具安全使用条件不达标”问题已成为安全隐患的“潜伏漏洞”。

承办检察官针对发现的问题,充分听取行政机关、餐饮企

业、燃气企业的意见建议,了解各单位的职责、工作模式,多次走访县住建局、消防、应急管理等部门沟通磋商,并提出依法全面履行日常监管职责,开展燃气安全检查的专项监督活动,切实增强餐饮等生产经营单位安全使用燃气意识,提升餐饮等生产经营单位安装可燃气体报警装置的积极性等磋商意见。

为切实加大诉前磋商辐射作用,强化监督效果,诉前磋商发出前后,亚东县检察院鉴于燃气安全工作的特殊性和紧迫性,多次实地走访,“地毯式”排查整改情况,不定期沟通督促整改改进